

鹿角蛇伤疗法成市级非遗

民间蛇医 35 年救治 5500 多例蛇伤患者

重庆日报首席记者 陈维灯



陈洪儒正在检查蛇伤草药。

重庆日报首席记者 陈维灯 摄影

《孝经纬》曰：“斗指乾，为立冬。冬者，终也，万物皆收藏也。”12月4日，时节早已过了立冬，天气转凉，蛇虫蛰伏。彭水苗族土家族自治县鹿角镇鹿角沱，忙碌了许多时日的陈洪儒终于迎来了一年中最闲适的日子。

今年，自惊蛰万物复苏至立冬万物潜藏，陈洪儒已救治了蛇伤患者200多例。

1988年，陈洪儒学习蛇伤疗法初成便开始行医救人，35年间已救治蛇伤患者5500多例，且大多为被烙铁头（原矛头蝮）和五步蛇（尖吻蝮）等剧毒蛇类咬伤的患者，有许多都曾在“鬼门关”走过一遭。

如今，65岁的陈洪儒已是远近闻名的民间蛇医，其创立的鹿角蛇伤疗法也已入选市级非遗项目。

三次登门拜师学习蛇伤疗法

冬日的鹿角，偶有阳光穿透云层。从鹿角镇政府对面的楼缝中穿过，走上一段长长的台阶，一会儿就能来到陈洪儒家门前。

门框上的一副对联——“年少参军以保家卫国安邦为己任，中年从医解毒治伤传艺救世人”讲述了陈洪儒由军人到蛇医的身份转变。

“1986年从部队转业，原本被安置在鹿角镇供销社当营业员。”营业员的工作稳定而轻松，陈洪儒又为何转行当蛇医？

为切实保障人民群众生命财产安全，有效防范燃气安全事故发生，近日，在绍庆街道河堡社区天然气管道接口施工现场，工人们正在紧张施工。图为工作人员正在对地下燃气管网进行开挖作业。

记者 钟建 摄影



在此基础上，陈洪儒又将传统的火罐拔毒为针刺排毒，采取中西医结合的办法开展蛇伤治疗，创立了鹿角蛇伤疗法，极大地提高了疗效和患者康复率。自1988年以来，经陈洪儒医治的5500多例蛇伤患者中，只有1例患者因中毒太久救治无效。

以身试蛇毒无私传道授业

今年夏天，一名湖南蛇伤患者通过微信与陈洪儒取得了联系，并在视频里展示了自己被烙铁头蛇咬伤后的肿胀小腿。

视频诊断后，陈洪儒向伤者交代了注意事项，并立即联系了自己在当地的徒弟赶往伤者家中。

“年纪大了，路程太远就不过去了，而且在当地有徒弟，医术也不错，应该没有问题的。”年岁渐长，许多蛇伤患者的救治，陈洪儒更多地是委托自己遍布全国的900多名徒弟就近救治。

“擂台赛”之后，就陆续有人来拜师了，全国各地都有。只要人品没有问题，我都是毫无保留地传授，我的蛇伤药方也是完全公开的。”如今，陈洪儒的900多名徒弟遍布四川、湖南、湖北、安徽等地，“我还总结出蛇伤疗法的几个步骤：止血、解毒、止痛、通气……”

“有的徒弟怕我有所保留，不相信我教的法子能治好蛇毒咬伤。”为了打消徒弟的疑虑，陈洪儒甚至拿自己当起了“试验品”，“我让毒蛇把自己咬伤，再让徒弟用我教的法子治我。”

11月13日，贴着对联的家门口，陈洪儒从袋子里抓出一条五步蛇，为记者讲解着五步蛇的习性和蛇毒类型。抓着蛇的双手，满是毒蛇咬过留下的伤疤。

“手上有、小腿上有，连我都当过‘试验品’。”陈洪儒的老伴朱列英右手上，同样有好几处毒蛇咬过留下的伤疤。

“要治疗蛇伤，就要了解蛇毒，及时服下自己配制的药方就没有问题。”陈洪儒告诉记者，用药抑制住蛇毒扩散并及时对伤口进行处理后，很快就能痊愈。

除了以身试毒外，陈洪儒还时常深入深山老林采集药材，“青雪莲、一支箭这些药材都生长在老林子里，一般都要在春天采集，然后及时晒干捣成粉末保存。”

经过多年传承和实践证明，陈洪儒创立的鹿角蛇伤疗法技艺成熟，成效显著，民间信誉度高，与目前主流蛇伤医治方法相比，具有排毒快、疗效好、费用低的优势，2008年被列入彭水第一批非物质文化遗产名录，2011年被评为市级非物质文化遗产。

恳表达了自己学习蛇伤疗法的目的。三次登门拜访，加上陈洪儒恳切的言语，让黄庭钊不由得对陈洪儒另眼相看，并答应收徒。陈洪儒由此成了黄庭钊的最后一名徒弟。

为了尽快学有所成，陈洪儒把黄庭钊接到了自己家里居住，“一方面方便照顾师父的衣食起居，一方面也方便随时向师父请教。”

在黄庭钊的悉心指导下，陈洪儒很快掌握了配制毒蛇解药的采药和制药技术。在此后的行医生涯中，他也谨记师父的临终教诲，不贪图钱财，以救死扶伤为己任。

博采众长创立鹿角蛇伤疗法

今年10月初的一天深夜，睡梦中的陈洪儒被一阵急促的手机铃声惊醒。

四川达州一位村民被五步蛇咬伤，深夜向陈洪儒求救。

“距离太远，我就建议他先到当地医院救治。”可伤者却执意要连夜赶到彭水请陈洪儒救治，“送过来的时候天都大亮了，被咬的左手已经发黑，人也有些迷糊了。”

青雪莲、一支箭、金钱吊葫芦、水龙胆……陈洪儒调制出药方，依次用药。10天后，伤者基本痊愈，陈洪儒又调制好药方，叮嘱其在此后的20天内按时服药调理。

随着被陈洪儒治愈的伤者越来越多，他的名气也越来越大。

“师父虽已是高手，但毒蛇太多，单靠师父传承的医术还不够。”出师后的陈洪儒在治蛇伤救人的同时也在不断学习。

为了提高自己的医术，陈洪儒还曾举行了一场“擂台赛”——召集周边省市的蛇医高手进行经验交流，集思广益。

当时，陈洪儒的想法得到了鹿角镇政府的支持，一场300多人参赛的民间蛇医赛就此展开。比赛当天，300多名参赛蛇医被分成了17组，每组分配一只山羊和一条五步蛇。

“我们先让五步蛇把羊咬伤，过两小时再让大家用自己的药方治羊。”最终只有陈洪儒所在组的羊获救，陈洪儒也因此荣膺“蛇王”称号，可陈洪儒并不自满，“比赛的目的就是交流学习，大家取长补短提高技术，救治更多的蛇伤患者。”

通过“擂台赛”，陈洪儒博采众长，优化药方，革新技艺，在各地民间蛇医艺人献出的530余种蛇伤药物的基础上筛选出89种，最后精选出21种配制成“西南蛇伤中草药”。



我县756个小微停车位投用

本报讯(记者 廖唯)“以前来河堡办事，有时候找停车地方就要花去很多时间。现在有了小微停车场，很方便!”12月15日，位于绍庆街道河堡社区小微停车场，刚停好车的市民杨先生说。

据了解，该停车场是对一处闲置厂房改造而来的，一共有106个车位。

今年以来，县城市管理局按照“便民利民、因地制宜、安全有序、智慧服务、生态和谐、协调美观”六大原则，重点实施老小区、老校区、老医院、老商圈等“四老”区域小微停车场建设，贴合民生需求，加强土地集约利用和闲置土地的长效管理，充分挖掘城区停车潜力，根据地形、用地及交通条件，利用部分城市闲置地、边角地、桥下空间等，建设了一批规模小、投资小、就近便民的小微停车场，缓解停车难问题。目前在县城区已建成投用6个小微停车场，提供小微停车位756个。